

婦女貧窮關注會  
立法會福利事務委員會  
檢討綜合社會保障援助計劃

婦女貧窮關注會是由一群基層單親、新移民、低收入婦女組成，我們關心基層婦女的貧窮生活處境，關注婦女權益和綜援政策，致力推動香港建立完善的社會保障制度及建立正面的自我形象。促進成員醒覺婦女貧窮問題的社會成因，加強解決問題和爭取合理權益的能力，信心及肯定婦女的貢獻。以下是本會對現時綜援機制的意見：

請各位議員了解，現時的綜援政策對於牙科保健這項問題，是不會給予健全人仕資助和津貼。現時他們所取的綜援金額根本不夠生活開支，而牙科支出通常是比較昂貴，希望綜援人仕都能有牙科診療費的資助和津貼。有需要特別護理的可以實報實銷，可讓失落的受助者重拾自尊和自信。

自從 1998 取消發放長期保助金，而只靠基本金額，實難以支付家居維修，更換已損壞的電器和其他開支，應恢復發放，不是只一時間的解困。

社會上有很多與子女同住，而子女無能力供養的長者，因子女雖然無能力供養父母，但仍然希望一起同住，有所照應，而現在長者申請綜援必須子女遷出，而居住公屋更要把在公屋名單上除名，這實在不近情理，應盡快檢討。

現時將會為學童教學推出電子書，費用會很昂貴，對無能力負擔這些昂貴費用的學童，在學習上會對貧窮學童不公平，教育局是否會承擔貧窮學童不能負擔在上網費及電子書的費用。

希望盡快全面檢討綜援政策，政府無依據和合理機制去調整綜援金額，本會認為，政府應諮詢學者和綜援人士的意見，盡快制定一合理、清晰及可持續的調整機制，避免採取不同準則，引發社會矛盾和社群分化。

本會對因與家人團聚的新來港婦女未能申請綜援有所疑問，是否在 7 年內不用生存，而原來申領綜援的家人過更加貧窮的生活。

本會有以下 6 點建議：

1. 要求有牙科診療費的資助和津貼。
2. 要求回復發放長期保助金。
3. 要求全面檢討綜援政策。
4. 綜援家庭的學童在上網費及即將推行的電子書承擔全數的費用，將這些費用納入書簿津貼之內。
5. 放寬新來港婦女申領綜援的資格
6. 放寬長者與子女同住申請綜援的資格。

地址：屯門石排頭道 7 號德雅工業中心 c 座 16 樓 3 號